

ПЕРМСКАЯ ГОРОДСКАЯ
5 СЕНТ 1918
ОБЩЕСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА

Цѣна 35 коп.

Первый год изданія.

ИЗВЕСТИЯ

Исполнительнаго Комитета СОВѢТА ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНЫХ ДЕПУТАТОВ ПЕРМСКОЙ ДОРОГИ.

Адрес Редакціи и конторы:
г. Пермь, угол Петропавловской и Сызранской ул., дом № 14/15 сверху, вход с Петропавловской ул. Телеф. № 605.
Редакція открыта ежедневно, кромѣ праздников с 10 час. до 12 час. дня.
Контора открыта с 10 ч. до 3 ч. дня.
По субботам там до 1 часу дня.

Подписная цѣна:
на 12 мѣс.—36 р., на 6 мѣс.—18 р., на 3 мѣс.—9 руб., на 2 мѣс.—6 руб., на 1 мѣс.—3 руб. Цѣна отдѣльнаго номера—25 коп.

№ 20. Среда 25 (12) сент. 1918 г.

Выходит ЕЖЕДНЕВНО.

Среда 25 (12) сент. 1918 г. № 20.

Пермь, 25 сентября.

Там, гдѣ чехо-словацким и бѣдогвардейским бандам удается звѣрскою расправой разбить власть совѣтов и водружить свое желтое знамя над отвоеванной территоріей, первыми учинителями порядка и созданія новой «моляльной» власти являются обанкротившіяся в свое время правые эс-эры и меньшевики. Будучи загнаны в подполье и выброшены из рядов пролетаріата Великой Пролетарской Революціей эти Наполеоны без арміи и досужіе болтуны с неопытным энтузіазмом забивались на сцену и изливали наружу все, что у них наболѣло на их соглашательской душѣ. Пользуясь моментом, когда население почившее под иго незваных властей в баническом страхѣ не смѣющее выдвинуть на улицу и немогущее себя представить, что-же дѣлается вокруг его, а также неосмотрительностью военных властей, господа политическіе авантюристы чувствовали себя здѣсь хозяевами положения. Немедленно на скорую руку благородным обществом лже-соціалистов, кулаков-попов и разнаго сорта міроѣдов создавались органы самоуправленія по типу «земель» и неслась громовая проповѣдь о Воскресеніи Учредительнаго Собранія. Всѣ большевики-коммунисты и сочувствующіе им объявлялись вѣв закопаные и не только изгонялись из благороднаго общества учредилковцев, но и даже избивались и разстрѣливались как совершенные непримиримая и враждующая с ними сторона.

Под шумок торжества право-эсеро-ской и меньшевистской власти на их прелеталась вся разбитая буржуазная старая хищников-капиталистов и припавшая безпощадно расправляться с рабочими и бѣднѣйшим крестьянством. Обиравались назад фабрики и заводы земля и рудники и передавались в руки прежних насильников-капиталистов. Снова давалась новая твердая власть кнута и денежнаго мѣшка, пред которой становилась блѣдной и ничтожной властью Учредилковских кликуш.

Воспользовавшись услугами своих прихлебателей, гг. Рябушниковіе Милюковы и Кутлеры показывали послѣдним за дверь: «Будет—ваше царство окончено, теперь пришло наше спасибо за услугу.»—И господам «учредилковцам» снова давали по шеѣ из органов правленія. «Мавр сдѣлал свое преступное дѣ-

ло,—теперь Мавр может уйти,—в странствующіе политическіе авантюристы забирали свои пожитки и снова уходили со сцены.

Вмѣсто них появлялись графы и князья, появлялись полицейскіе равной масти, гидра монархической контр-революціи поднимала свою голову, и снова стала пожирать все, что стремилось к свободѣ. Все, что было рождено и связано революціей,—глубоко закапывалось в землю, и все что было скоронено революціей снова вдохновлялось.

Загляните, товарищи, туда, гдѣ пронесся этот контр-революціонный ураган,—там все, что было посвящено и построено пролетарской революціей, теперь растоптано и разбито. Край великаго революціоннаго творчества, тот край теперь превращен в кладбище, и на трунѣ власти трудящихся гіены и шакалы мірового империализма устраивают свой пир.

Несчастная рабоче-крестьянская Украина, Финляндія, Литва и Сибирь, придавленная сапогом капиталиста, с ужасом взирает на мимо нее демонстрируемыя доподлинно контр-революціонныя смелыя черной монархіи и жадно протягивает руки туда, в тот край Россіи, гдѣ ярко свѣтитса солнце рабоче-Крестьянской власти.

Вот, что дѣлается, там т. т. рабочіе, гдѣ вам г. г. меньшевики и правые эсеры обѣщали и обѣщают обѣтованную землю призывая встать против Совѣтской Вла-сти.

Всѣ трудящіеся—рабочіе и крестьяне, кто носит на своих руках мозоли, всѣ, кто несет тяжелую ношу несчастной жизни голода и холода и нищеты, унаследованной нами от крѣпостническаго строя,—всѣ, кому дороги идеалы революціи и кто жаждет свѣтлой жизни на землѣ, парства трудящихся—соціализма—должны сказать свое послѣднее и рѣшительное слово г. г. из праваго лагеря—лже-соціалистам—„Прочь лжецы и предатели с дороги или грошная война сметет вас с лица земли!“

Вашей гнусной демагогіей и предательскими обѣщаніями вы больше не проведете ни одного рабочаго и бѣдняка крестьянина! Вы обѣщаете гражданскій мир и общее спокойствіе, а сами звѣрски разправляетесь с истинными представителями трудового народа, сами снова мобилизуете всѣх трудящихся, заставляя идти против своей рабоче-крестьянской Совѣтской Вла-сти, сами снова вмѣстѣ с англо-фран-

цузскими банкирами хотите втянуть в мученикую Россію в капиталистическую войну с Германіей.

Вы обѣщаете ваше эсеровское Учредительное Собраніе, а сами, низко кланяясь, уступаете дорогу черносотенной военной диктатурѣ. Вы обѣщаете нам хлѣб и свободу, а сами из рук трудящихся отбираете землю, фабрики и заводы и отдаете хищникам—капиталистам и міроѣдам—кулакам, которые снова надѣваются на шею трудящихся тяжелое крѣпостническое ярмо и бросают в царство нищеты и голода.

Наглые лжецы и предатели, больше не ждите вам мѣста в средѣ трудящихся!

Новый мір святого труда создах только один фронт за всемірную социалистическую революцію. Всѣ трудящіеся и эксплуатируемые в момент священной войны против угнетенія должны быть по-

двину сторону баррикад. В этот момент средины нѣтъ для революціоннаго рабочаго и крестьянина. И если проповѣдники гражданскаго мира социал—патріоты оказались по ту сторону баррикад пролетарской революціи, вмѣстѣ с буржуазіей и отбросами черной сотни—гибель им!

Великая волна освободительнаго движенія одинаково сметет весь этот хлам в труху и развѣет по вѣтру, а будущій историк занесет их позорное имя на черную страницу исторіи.

Дѣти их, грядущіе в новый мір Соціализма, отречутся от отцов своих и своими руками глубоко в землю скоронят останки проклятаго строя, а на могилѣ во выраженію одного поэта не поставят

Ни камня, ни креста,
Ни огороднаго песта.

4—н.

Распоряженія Правительства.

Декрет о воспрещеніи безработным отказываться от работы.

Москва 3 сентября 1918 г.

1. Безработный, зарегистрированный на Биржѣ Труда, не имѣет права отказаться от предлагаемой ему, по его специальности, работы, если условия этой работы не отклоняются от норм, установленных тарифом соответствующаго Профессіональнаго Союза.

2. При недостаткѣ чернорабочих, Биржѣ Труда предоставляется право, с согласія объединенія мѣстных Профессіональных Союзов, посылать вмѣсто чернорабочих по тарифам послѣдних, безработных других категорій, ближе всего подходящих к характеру тѣх работ, на которыя требуются чернорабочіе.

3. Безработный не имѣет права отказываться от временной работы. Если временная работа продолжается не болѣе 2-х недѣль, то безработный не теряет своей очереди на Биржѣ Труда.

4. Работы по уборкѣ хлѣба и доставкѣ продовольствія считаются для всѣх безработных без различія профессій и категорій обязательными, с сохраненіем условий, указанных в § 5 и

5. При требованіи рабочих в другія мѣстности безработные не имѣют права отказываться от перемѣненій, при сохраненіи условий найма согласно § 1. При чем в первую очередь подлежат пе-

редвиженію—одинокіе, во вторую—семейные.

6. Лица, виновныя в нарушеніи статей 1, 2, 3 и 5 настоящаго постановленія лишаются на три мѣсяца пособія (деньгами и натурой), получаемаго по закону страхованія от безработицы, считаясь потерявшими свою очередь и регистрируются как впервые предлагающія свой труд. Нарушеніе ст. 4-й и вторичное нарушеніе ст. 1, 2, 3 и 5-й влечет за собой лишеніе безработных права быть вновь зарегистрированными на Биржѣ Труда. О таких безработных Биржа Труда сообщает гражданским властям, как о лицах, не имѣющих опредѣленных занятій.

Замѣститель Народнаго Комиссара Труда *Ногин*, управляющій Дѣл. Сов. Нар. Комис. *Бонч-Бруевич*, секретарь *Фотисев*.

О провозѣ 1½ пудов.

В дополненіе поясненія телеграммы № 1 за подписью Компут. Ледовскаго сообщая; по постановленію Совнаркома свободный провоз полуторых пудов на дорогах до перваго октября разрѣшается только в Москву и Петроград и ни в какіе другіе мѣстности, станціи и города. Никаких пропусков и удостовѣреній на право провоза по полутора пуда никто кромѣ Московскаго и Петроградскаго Совдепа, Столичных Профессіональных союзов и фабричных комитетов и совѣтских

учрежденій для столичных рабочих и служащих, никакія другія организаціи ни в каком другом мѣстѣ выдавать не могут. Нарушеніе этого повлечет ненужныя столкновенія при отобрании хлѣба у тѣх, кто не принадлежит к рабочим и трудящимся Москвы и Петрограда.

За Парком Прол. Броннико

Дѣятели в распоряженіи Исполнительнаго Комитета Совѣта жел.-дор. депутатов.

О храненіи керосина.

В виду бывших случаев пожара в пассажирских зданіях от неосторожнаго обращенія с огнем ЛН предлагает принять мѣры, чтобы в помѣщеніях для заправки ламп, запасов керосина не хранилось.

Для тушенія пожара необходимо хранить ящики с песком как в помѣщеніях для храненія керосина, так и в помѣщеніях для заправки ламп.

От Коллеги Коммерческой Сл.

О прекращеніи и возобновленіи продажи пассажирских билетов.

1) В виду воспрещенія въѣзда в г. Тамбов, прекращена продажа билетов всѣм лицам не имѣющим от Сводцев разрѣшеній на въѣзд в Тамбов. (Телеграмма Р.-Уральск. ж. д. от 19 сентября с. г. за № 5504/1494).

2) В измѣненіе телеграммы от 29 августа с. г. за № 861 возобновляется продажа пассажирских билетов до станцій участка Муром—Арзамас—Нижній Новгород, Рязань—Рузаевка и Кустаревка—Земетчино. (Телег. М.-Каз. ж. д. от 16 сентября с. г. за № 4/4853/3).

3) В виду воспрещенія въѣзда в гор. Покровск, прекращена продажа пассажирских билетов на ст. Покровск Ряз.-Уральск. дороги всѣм лицам не имѣющим соответствующих разрѣшеній на въѣзд в гор. Покровск. (телегр. Р.-Урал. ж. д. от 17 сентября с. г. за № ДТ/4591/5700).

Объявляя вышеизложенное к руководству Коллеги Коммерческой Службы просит ДС сдѣлать распоряженіе вывѣсить соответствующее объявленіе у билетных касс.

Коллеги Коммерческой Службы.

П Р И Г О В О Р.

Имеем Россійской Соціалистической Федеративной Республики военно-революціонный полевой суд штаба 3-й арміи восточнаго фронта в составѣ суда председателя суда: Демидова и членов суда: Драбена и Барактина.

В засѣданіи 17 числа сентября мѣсяца 1918 года рассмотрѣвъ дѣло по обвиненію Красноармейца 3-го батальона 1-й Сибирской Арміи Кирилла Кременева в игрѣ в карты с корыстными цѣлями и в спекуляціи Суд приговорил его, Кременева, исключить из рядов Красной Арміи лишитъ гражданских прав на 3 (три) года и деньги его передать в пользу Красной Арміи.

Оперативная сводка.

22 сентября 20 часов.

Тагильское направленіе: Противник послѣ артиллерійской подготовки по всему участку фронта повел наступленіе большими силами на Тагил, но контрударом наших войск был отбит и совершенно разсѣян. Вторичная попытка наступленія окончилась еще болѣе неудачно и противник, понеся огромныя потери, бѣжал. Артиллерійскій бой продолжается.

Кунгурское направленіе: В районѣ ст. Тузумбасы стѣчки развѣдывательныхъ партій. В районѣ с Осичцево нашими войсками послѣ горячаго боя занято это селеніе. Противник в напикѣ бѣжал к Молебскому заводу.

Ижевско-Воткинское направленіе: В районѣ дер. Еловая противник перешел в наступленіе, но был отбит с огромными для него потерями.

На остальныхъ участкахъ фронта 3-й Арміи безъ перемѣн.

23 сентября 10 часов.

Тагильское Направленіе: Новая попытка чехов перейти в наступленіе окончилась для нихъ полнымъ разгромом: на части, отбив атаку, противника ловкимъ ударом во фланг заставили прогнать неприятеля, а лобовой удар завершил бой. Противник в напикѣ бѣжитъ преслѣдуемый нашей кавалеріей. Как трофей этого боя нами захвачен в полной исправности броневой поѣзд и 8 пулеметов. Другой броневой поѣзд противника спущен с рельс, но окруженный нашими частями еще продолжает отстрѣливаться. Потери противника в этомъ бою огромны. Но Черноостчинскому шоссе противник пытается перейти в наступленіе. По всему фронту Тагильскаго направленія идет бой, принимающій все болѣе и болѣе ожесточенный характер. Несмотря на усталость, наши войска сражаются с необыкновеннымъ подъемом, проявляя чудеса храбрости.

На остальныхъ участкахъ фронта 3-й Арміи безъ перемѣн.

23 сентября 20 час.

Тагильское направленіе. Послѣ послѣднихъ боев, закончившихся пораженіемъ противника, на этомъ участкѣ фронта относительно спокойно.

Кунгурское направленіе. В районѣ дер. Осичцево стѣчки с частями противника, пытающимся продвинуться вперед. Наши кавалерія атаковала противника и легкой атакой отбросила его к дер. Ключи. Бой продолжается.

Ижевско-Воткинское направленіе. У дер. Елова в районѣ завода Средне-Рождественскаго идет бой.

На остальныхъ участкахъ фронта 3-й арміи безъ перемѣн.

ИЗ ГАЗЕТ.

Письмо нашего товарища о роли правых эсеров и меньшевиков при взятіи Омска чехо-словаками.

В концѣ апрѣля сего года я был отправлен в гор. Омск, гдѣ уже образовался военно-революціонный штабъ съ цѣлью организаціи защиты от чехо-словаков, которые уже заняли гор. Челябинск, и продолжали наступленіе на Омск. Я в то время находился при комитетѣ партій коммунистов. Партіей были приняты всѣ мѣры для того, чтобы дать отпор чехо-словакам. Но в желѣзнодорожныхъ мастерскихъ правые эсеры призывали рабочихъ не брать оружіе, уверяя, что чехи—это братья русскихъ рабочихъ и что с ними будетъ лучше, нежели с большевиками. Подъ вліяніемъ ихъ словъ рабочіе совершенно отказались вступить в ряды красной арміи. Была объявлена мобилизаціи трехъ годов 1916, 1917 и 1918 годовъ призыва, но меньшевики и эсеры снова стали агитировать

за то, чтобы никто не являлся. А в это время чехи уже продвинулись до ст. Мариновка, находящейся в 40 верстахъ от Омска. Нами были приняты мѣры, чтобы взорвать мостъ черезъ рѣку Иртыш, но эсеры вооружили желѣзнодорожныхъ рабочихъ, которые не дали произвести взрыва. Домовладѣльцы, видя, что в городѣ мало совѣтскихъ сил, начали разоружать милицію. В виду грозящей городу опасности, нами были приняты мѣры к вывозу казначейства, но желѣзнодорожники разобрали путь, и казначею удалось уѣхать лишь пароходом. В пути деревенскіе кулаки напали на пароход, задержали его, а казначею взяли с собою. Всѣх, кто не успѣлъ уѣхать, ловили и при арестѣ крѣпко избивали и даже убивали на улицѣ. Убивали всякаго, кого считали большевиком. Еще чехи не дошли до Омска, а уже в городѣ образовалась бѣлая гвардія и успѣла арестовать до семи тысячъ рабочихъ и крестьян. По прибытію чехов, ихъ встрѣтила криками «ура!». Вся буржуазія бросала цвѣты и даже нѣкоторые несознательные рабочіе приветствовали сначала чехо-словаков. Но вскорѣ увидѣли товарищи-рабочіе, что дѣло плохое. По деревнямъ стали арестовывать всѣхъ бѣлѣйшихъ крестьян, сочувствовавшихъ большевикам, и сильно избивали их. В каждой деревнѣ кулаки выдавали тѣхъ крестьян, которые на сходкахъ раньше говорили противъ буржуазіи. Арестованными заполнены всѣ тюрьмы до того, что негдѣ сѣсть, а только нужно стоять. Всѣ подвалы также заполнены арестованными. Всѣх, кто не имѣетъ стараго паспорта, а только совѣтскій, арестовывают. Собранія и митинги запрещены. Если рабочіе хотятъ устроить митингъ или собраніе то должны заранѣе подавать заявленіе чешскому коменданту. Он присылаетъ своего сыщика, и если кто-нибудь скажетъ какое либо рѣзкое слово, то сейчасъ же его арестовывают. Политическія же собранія совершенно запрещены.

Вотъ какъ приходится расплачиваться рабочимъ и крестьянамъ за то, что в свое время они не сумѣли объединиться и дать дружный отпоръ врагамъ революціи, не сумѣли различить враговъ от друзей и повѣрили лживымъ рѣчамъ правыхъ эсеровъ и меньшевиков.

«Правда».

Город Совѣтск.

В ознаменованіе Совѣтской власти слобода Кукарки, Пермской губ., переименована в городъ «Совѣтскъ» с 8-ми волостями, составляющими «Совѣтскій уѣздъ». Городъ Совѣтскъ представляетъ крупную пристань на рѣкѣ Вяткѣ; с провозглашеніемъ его уѣзднымъ городомъ можно ожидать его политическаго и экономическаго развитія. Совѣтскій уѣздный Совдеп уже имѣетъ свой печатный органъ: «Извѣстія Совѣтскаго Совдепа».

Сокровища патриаршей ризницы найдены.

САРАТОВ, 12 сентября. Уголовной милиціей арестованы участники многократной кражи изъ Кремлевской патриаршей ризницы в Москвѣ. Оказывается кражу совершила шабля репидивистовъ, всего лишь п.з 3 чеховѣк. В квартирѣ воровъ найдено до 1000 штукъ брилліантовъ, масса жемчуга, золотыя кольца, с изумрудами, брилліантами, цѣпи, кресты, опалы в 20 золотниковъ, всѣм, изумруды, на одномъ изъ которыхъ

выгравированъ апостола Матфей, 36 фунтовой слитокъ золота, найдено в общемъ на сумму свыше 10000000 рублей. Одинъ изъ воровъ повѣсился в тюрьмѣ.

Сокровища сохранились почти полностью. Арестованные отправлены в Москву.

Противопожарныя мѣропріятія на ж. д.

При Высшемъ Техническомъ Совѣтѣ образована особая пожарная комиссія, на обязанности которой лежатъ разработка и принятіе мѣр к предупрежденію пожаров на ж.-д. станціях. При участіи московскаго бранд-маіора организуется усиленная пожарная охрана всѣхъ желѣзнодорожныхъ станцій и разрабатывается планъ тушенія могущихъ возникнуть пожаров, городскими пожарными командами.

Электричество в рабочихъ поселкахъ.

Этой зимой предстоитъ керосиновый голод. Особенно остро этотъ голодъ будетъ чувствоваться в фабричныхъ поселкахъ, гдѣ рабочіе и служащіе фабрики должны будутъ рано утромъ собираться на фабрику или поѣздъ вечеромъ приходитъ со смѣны.

В техническомъ отдѣлѣ Иван-Везицескаго Губернскаго Совѣта народнаго хозяйства возникла мысль прійти на помощь населенію, в первую очередь жителямъ фабричныхъ поселковъ и провести в ихъ дома электрическое освѣщеніе.

Проведеніе электричества в рабочіе домики (избы) предложено только на время остраго керосинового голода. Но такъ какъ электричество дастъ огромнѣйшія выгоды и удобства, надо думать, что оно такъ и войдетъ в обиходъ рабочей массы.

Картонныя спички.

Лабораторныя изслѣдованія по приготвленію спичекъ изъ картона дали очень хорошіе результаты. Главный Спичечный Комитетъ сдалъ заказъ изобрѣтателю этихъ спичекъ, который обязуется выпускать ежедневно до 10 ящиковъ. Спичечный кризисъ, который могъ произойти из-за недостатка основной соломки и парафина можетъ считаться устраненнымъ, такъ какъ картонныя спички приготавливаются изъ такихъ суррогатовъ, запасъ которыхъ имѣется в достаточной степени.

Паденіе сахарнаго производства в Европѣ.

Начавшееся съ перваго года войны паденіе производства свекловичнаго сахара продолжается почти во всѣхъ странахъ Европы.

В Россіи (включая Украину и Польшу) производство сахара упало на 60%. Оно составляло для:

1914—15 г.	около 120 милл. пудовъ
15—16 »	» 100 »
16—17 »	» 80 »
17—18 »	» 48 »

Точно такую же картину показываетъ (на 58, 2%) показывающаго производство сахара в Австро-Венгрии, гдѣ было произведено:

в 1914—15 г.	около 96 милл. пудовъ
17—18 »	» 40 »

Для Германіи пониженіе выражается в 39%. Сахара было выпущено в:

1914—15 г.	около 156 милл. пудовъ
15—16 »	» 90 »
16—17 »	» 93 »
17—18 »	» 96 »

Исключеніями являются Франція и Бельгія, гдѣ производство сахара увеличилось.

ХРОНИКА.

» **Мобилизація родившихся в 1893 году.** 22-го сентября Пермским Уѣздным Комиссариатом по военным дѣлам объявлена мобилизація рабочих и крестьян, не эксплуатирующих чужого труда, родившихся в 1893 году и постоянно или временно проживающих в г. Перми и в пределах Пермскаго уѣзда.—Первым днем мобилизаціи назначено 22-ое сентября. Проживающіе в уѣздѣ должны явиться на сборный пункт (бывшее Управление Военскаго Начальника) 25-го сентября и послѣдующіе дни. Освобожденные от военной службы при ранѣ бывших мобилизаціях также обязаны явиться, с документами, дающими им право на освобожденіе от призыва в войска. Всѣ служащіе по желѣзнодорожному, водному и грунтовому транспорту от явки в призывную комиссію освобождены.

» **К пересмотру устава ссудо-сберегательной кассы.** Вопрос о пересмотрѣ устава ссудо-сберегательной кассы служащих и рабочих пермской дороги был поднят уже давно и для детальной переработки этого устава была собрана специальная комиссія, которая, по незаключенности от нея причин, к работѣ не приступала. На состоявшемся 26/13 мая с. г. экстренном собраніи участников кассы вопрос о пересмотрѣ устава был вновь поднят и избрана новая комиссія, в состав которой оказались избранными: А. М. Мыльников, В. М. Хатынов, Н. К. Чиркин, В. С. Абрамов, Л. М. Орестов, П. Г. Лажинцев, И. Н. Гроздов, С. Ф. Лычев и И. Я. Масленников.

» **Коллегія по народному просвѣщенію.** Губернскій Чрезвычайный Комиссар народнаго просвѣщенія тов. Сорокин, управляющій дѣлами народнаго образованія в губерніи послѣ Губернскаго комиссара просвѣщенія тов. Панасюка, на днях сложил свои полномочія. Для руководства дѣлами народнаго образованія в губерніи образована особая коллегія из трех лиц, в которую вошли: тов. Киселев, тов. Канатчиков и тов. Нильсон, распредѣлившіе между собою служебныя обязанности слѣдующим образом—тов. Нильсон будет завѣдывать дѣлами дошкольнаго воспитанія, тов. Киселев—дѣлами школьнаго образованія и тов. Канатчиков дѣлами вышешкольнаго образованія. Завѣдующими отдѣлами состоят: дошкольнаго воспитанія—О. М. Варфоломѣева, школьнаго образованія Л. Л. Талмачевскій и вышешкольнаго образованія Б. Н. Вишневскій—тов. Вишневскій 20-го сентября командирован коллегіей в Москву для закупки литературы и кинематографических лент для Народных домов губерніи.

» **Вопросы дошкольнаго воспитанія.** Губернским Отдѣлом народнаго просвѣщенія проектируется организація при Отдѣлѣ губернскаго показательнаго музея по вопросам дошкольнаго воспитанія, в который войдут образцовый дѣтскій сад, функционирующій при мѣстных высших Фребелевских курсах и выставка работ дѣтей во время занятій минувшим лѣтом на пермских дѣтских площадках, открытая в настоящее время в помѣщеніи городского отдѣла народнаго образованія (на углу Охтской и Екатеринбургской улиц).

При начальных городских училищах в наступающую зиму предполагается организація зимних дѣтских площадок с устройством ледяных гор-катушек, катков, втр по лѣвкѣ из снѣга и т. п. Занятія на вступающих во второй год

Во Франціи оно повысилось на 8 1/2%, поднявшись с 12 1/2 миллионов пудов, выпущенных в 1914—15 г., до 13 1/2 миллионов, выпущенных в 1917—18 г. Для Даніи соответственныя цифры 6,8 миллионов пуд. и 8 миллионов пуд. В общем производство сахара для всей т.-е. увеличеніе на 18 1/2%. Европы упало с 462 миллионов пудов, выпущенных в первый год войны, до 246, т.-е. на 53%.

Об обеспеченіи сырьем табачной промышленности.

Острѣе положеніе табачной промышленности, страдающей от недостатка сырья, грозит ухудшеніем в дальнѣйшем, если своевременно не будут приняты мѣры к закупкѣ оставшагося на мѣстах сырья и его вывозу из мѣстностей, гдѣ происходят военныя дѣйствія.

В 1917 г. закупочныя организаціи производились очень слабо. На мѣстах осталось громадное количество сырья, которое исчисляется в миллионах пудов. Так на Черноморском побережьи имѣется около 980 тысяч пудов по приблизительной цѣнѣ 120 руб. за пуд остатков урожая 1917 г., кромѣ котораго имѣется около 200 тысяч пудов остатков от прежних лѣт: в Кубанской области также осталось около 1 миллиона 900 тысяч пудов от урожая 1917 г., 50 тысяч от старых урожаев и около 100 тысяч сухоморскаго сырья—по цѣнѣ в среднем около 100 руб. В Закавказьѣ незакупленный урожай опредѣляется в 250 тысяч пудов, в Крыму около 240 тысяч пудов, в Бессарабіи около 200 тысяч пудов.

В общем незакупленнаго урожая прежних лѣт имѣется около 3 миллионов 820 тысяч пудов, из которых болѣе миллиона пудов можно закупать сейчас.

Не имѣя возможности сбыть оставшіяся на руках табак, плантаторы естественно или прекращают совершенно или в значительной сокращают площадь посѣвов. На большом берегу Черноморскаго побережья посѣвная площадь уже сократилась на 20%. Дальнѣйшее сокращеніе посѣвной площади может в будущем году поставить всю табачную промышленность в критическое положеніе.

В городском театрѣ.

II.

Вопрос о театрѣ, для рабочаго класса имѣет огромное значеніе, а у нас он мѣне всего выяснен.

На буржуазную интеллигенцію ушедшую «в себя» нам не придется рассчитывать. Да и не к чему—кромѣ литературы изображающей тинлую жизнь, непонятную, а главное вредную и ненужную пролетаріату, она ничего не дала и вряд ли даст сумбур.

Рабочій же класс, в ближайшем будущем выдвигая из своей среды кадры людей, талантливых и гениальных, будет в состояніи при помощи испытаннаго своего оружія—самосознательности, дать творчество другого характера и тѣм самым обнаружить наготу ложнаго пониманія саботирующей интеллигенціи.—Это неминуемо.

Нам нужна своя рабочая опера, нам нужна своя рабочая музыка, драма, комедія, нам нужно дойти до той степени развитія, чтобы подобныя суррогаты литературы, как пьеса „Шерлок Холмс“ по чьему-то почину представленная не-

давно в городском театрѣ, не имѣли бы мѣста на той пролетарской сценѣ, гдѣ собираются ставить «Рабочую Слободу» либо театр, призван просвѣщать рабочих, а не содѣйствовать огрубѣнію его чувств, прав и пониманія размыгриваніем таких пошленьких Натпшикертовиди—излюбленных вещей балаганов и кабаков. Это не исправит даже прелестное исполненіе могучаго артиста г. Казарскаго, Слободскаго и Омскаго. Мнѣ возразят:—нѣтъ пьес, и не дѣло театра создавать труппы актеров, для составленія новых рабчых драм—это дѣло государства. Правда. Но чѣм ставить „Шерлок Холмса“ не лучше ли совсѣм заколотить театр, если в самом дѣлѣ другого нѣтъ...

Но об этом в слѣдующія раз. Теперь же я постараюсь познакомить читателя с тѣм составом труппы (драмы и оперы), которым богат в данную минуту наш театр.

Первая выявила себя в пьесѣ Островскаго „Без вины виноватые“, и вторая—в оперѣ „Фауст“. Сначала о первой. Комментировать пьесу считаю лишним—Перми она знакома, а содержаніе для рабочаго незатѣйливо.

Из артистических сил, лучше всѣх несомненно г. Казарскій. Называя его исполненіе „железным“ мы это слово могли бы пояснить цитатой из Лемана: «Своим исполненіем он подчиняет себѣ всю совокупность деталей отдѣльных, логических моментов даннаго произведенія и создает из хаоса отдѣльных звуков или красочных пятен одно стройное цѣлое—он творит свою роль.»

Тоже о г. Сибирском, сильном „Раскольниковѣ“, то же о г. Омском исполняющем безукоризненно характерныя роли. Об остальных в другой раз. Об оперѣ, о ея происхожденіи и значеніи для пролетаріата мы поговорим в тот раз, когда будем продолжать свое разсужденіе о пролетарской сценѣ—теперь же нѣсколько только слов об исполнителях и о «Фаустѣ» прошедшем при бытковой сборѣ 21 сентября.

Фауст—одна из любимых публикой опер и потому—одна из самых затасканных и заѣзженных, в настоящее время опер.

Да оно и понятно. Сама музыка этой оперы, гдѣ плѣнительныя мелодіи выливаются на изящней гармонической канвѣ, далекой от всяких достижений и экстрессов современной музыки, отличается такой красивой цѣльностью, что невольно плѣнит самого невзыскательнаго любителя музыки.

Что же касается либретто этой оперы, то главное в произведеніи Барбье-Коре-Гуно—это то, что всѣ без исключенія оперныя «амилуа» (тенор, сопрано, мецо-сопрано, баритон, бас и хоры) имѣют на рѣдкость выигрышныя сольныя номера и ансамбли в рядѣ театральпо-удачных сцен, достаточно логично между собой связанных.

Фауст—первый оперный спектакль в настоящем зимнем сезонѣ. Подробно останавливаться на исполненіи этой оперы не буду, так как редакторы газетной записки не позволяют мнѣ это сдѣлать, но я постараюсь насколько это будет возможно, рассмотреть всѣх исполнителей внимательнѣй.

Безусловно великолѣпен был г. Луканин. Этот молодой и вѣдь сочѣтанный очевидно талантливый артист обладает счастливою сценичною вѣщностью, необычайной силой и мощью голоса, дал великолѣпнаго Мефистофеля, как со сценической, так с вокальной стороны. Поет артист хорошо, свободно, без малѣйшаго напряженія, хорошо фразирует; видна прекрасная

голоса широкаго діапазона, ровный, с металлом. Отношеніе к роли юное, пѣвец строго придерживается музыкальнаго текста и ритма, хотя иногда и прибѣгает к эффектам вопреки художественности. Несмотря на хорошо исполненную роль нам „все же, кажется, что роль Мефистофеля требующая очень гибкаго голоса не совсѣм по характеру г. Луканина, голос котораго по тембру подходит к ролям болѣе драматическаго характера—Амосасро в „Андѣ“, Бориса в „Борисѣ Годуновѣ“, Морской Царь в «Садко».

Прекрасным партнером г-ну Луканину был г. Каржевнн, давшій такого «Фауста», что лучшаго желать не приходится.

Останавливаться на голосовых данных г-на Каржевнина мы не будем, так как этот опытный пѣвец слишком хороше знаком и оцѣнен пермской критикой и публикой. Отмѣчу только, что г. Каржевнн обладая легким и пріятным голосом, необычайно сильным и красивым в среднем регистрѣ и низах звучит гораздо слабѣе и менѣе увѣренно в верхних нотах.

Хорошим Валентином был г. Григорьев—артист знакомый пермской публикѣ по прошлым сезонам.

Просто, искренно и задушевно перепела г-жа Павлова роль Маргариты.

Довольно мило и непринужденно пропела свою роль Марты г-жа Кузнецова.

На этом мы могли бы закончить свой отчет о спектаклѣ, но нам хочется отметить г-жу Куперман, пѣвшую в отеческом спектаклѣ роль Зибеля. Эта молодая и едва начинающая артистка обладала пріятным и сильным, по пока, правду, не совсѣм развѣвающимся голосом, несмотря на понятное волненіе, пропела свою роль болѣе чѣм безукоризненно, а в нѣкоторых мѣстах, положительно хорошо. Надѣмся услышать эту артистку в слѣдующій раз, и тогда дать ей болѣе полную и справедливую оцѣнку, а пока пожелаем ей успѣха на этом новом поприщѣ, гдѣ она служа своему любимому искусству служит этим и всему человѣчеству ведя его къ будущей, лучшей счастливой жизни.

Дирижировал оперой г. Ширман проведя ее безукоризненно.

22-го сентября пьесой «Вторая Молодость» был открыт при полном сборѣ зимній сезон в красном клубѣ.

Пьеса изображает одну из обыденных семейных драм, которые так часто случаются у нас. Выдѣлялись своим исполненіем г-жи Дальская и Лѣсная. Г-жа Дальская настолько психологически и сильно исполнила свою роль, что мы не ошибемся если ее назовем «творцом». Она не только умѣет читать ремарки, но и улавливать тончайшіе изгибы человѣческой души, она не только помнит роль, она создает ее—талант жестокай.

И равно то же самое о г-жѣ Лѣсной. Не уступая ни в чем г-жѣ Дальской, она отличается от нее только тѣм, что кромѣ своего амилуа, она легко исполняет роли плутливых и беззаботных жегцин. Вообще г-жа Лѣсная не раз внесла радость и радость в пьесѣ, представленныя у нас в Перми.

Появленіе этих артисток на сценѣ краснаго клуба мы от души привѣтствуем. Из мужскаго персонала заслуживает особаго вниманія г. Жданов. Трудную роль Виталія исполнил он точно. Роль отда г. Поляков провел блѣдно, чувствовалось незнаніе роли. Остальные были на мѣстах. М. Н.

своего существованія высших Фребелевских курсов начнутся 1-го октября. Продолжается прием прошеній, которых до настоящего времени поступило около 90 прошеній и на второй курс около 100 прошеній. Занятія будут происходить, в вечернюю смѣну, в помѣщеніи женской учительской семинаріи, на углу Торговой и Кунгурской улиц.—На днях открыт прием прошеній и зачисленія дѣтей въ существующій при курсах дѣтскій сад, в помѣщеніи послѣдняго в д. Зильберга, на углу Красноуфимской и Екатеринбургской улиц.

Открытие школы сценическаго искусства состоится в пятницу 27-го сентября в 5 ч. вечера в домѣ Камчатова. Дополнительный экзамен назначен на вторник 24-го сентября в 5 ч. дня в домѣ Камчатова (историко-филологическій факультет).

На военно-агитационных курсах. Агитационным бюро Уральского Военнаго Комиссариата 22-го сентября открыт второй прием на функционирующіе уже Военно-Агитационные курсы, имѣющія своей цѣлью подготовку ответственных работников для агитационной, организационной и культурно-просвѣтительской дѣятельности как среди Красной Арміи, так и среди всего населенія, обучаемого военному дѣлу. К приему предположено 120 слушателей, при чем для поступления на курсы необходима рекомендація Советских партій или Советских учреждений.

Начало занятій с новой группой слушателей—7-го октября. На первой группѣ занятія ведутся уже с 23 августа в помѣщеніи мѣстной Торговой Школы, на углу Торговой и Оханской улиц. Слушателей на первой группѣ около 80 человек.

Воззвание о помощи пѣвчим русским вѣнам. На городских вътривках, заборах и других видных мѣстах на днях Уральским Комитетом Союза бѣжавших из пѣвча русских воинов расклеены объявленія, содержащія горячій призыв к русским гражданам об оказаніи помощи, находящимся в крайне бѣдственном положеніи, возвращающимся из германскаго пѣвча, русским воинам, а особенно тѣм, которые, как настоящіе страдальцы—мученики продолжают и теперь еще томиться во вражеском пѣвчу, влача безправное, полугодное существованіе. Всякія пожертвованія нашим согражданам жертвам міровой бойни—с благодарностью принимаются в помѣщеніи Уральского Комитета Союза бѣжавших из пѣвча русских воинов, в д. № 64 по Екатеринбургской ул.

Зоологическій музей!—звѣринец. На днях в помѣщеніи бывшей «Американской кофейной—столовой», по Красноуфимской ул., открыт зоологическій музей, экспонаты котораго размѣщены въ двух небольших комнатах. В одной из этих комнат размѣщено нѣсколько десятков чучел животных, преимущественно тропических стран (австраійскій волк, ликообраз, обезьяны, крокодилы и т. д.), в птиц (лебедь, выпь, чайки, дятлы и т. д.). Здѣсь же, в клѣткѣ, находятся двѣ живыя обезьяны.—В другой, занимаемой музеем—звѣринцем комнатѣ в трех клѣтках размѣщены живыя—небольшой медвѣжонок, лиса порец. Публика в большом числѣ посѣщает этот маленький музей—звѣринец, за вход в который взимается 50 коп.

Общее собраніе дѣтей читателей. В пятницу, 27 сентября, в 4 часа дня в помѣщеніи библиотеки-читальни „Общества Народный Дом“ (по Торговой ул.) созывается общее собраніе дѣтей—читате-

лей библиотеки на предмет избранія из своей среды дѣтскаго совѣта.

Национальнми выѣздки. В нашей газетѣ уже сообщалось, что на всѣх иростных пароходных пристаях всѣ прежнія выѣздки замѣнены новыми одного образца для всѣх приставских контор: „Пароходство Россійской Соціалистической Федеративной Совѣтской Республики“—Недавно такія же национальнми выѣздки стали устанавливаться и на национализированных торговых предприятиях: торговых городских банях „Р. С. Ф. С. Р. торговая баня Н. Пермскаго Совѣта Народнаго Хозяйства“, и на номерах для проживающих: „Р. С. Ф. С. Р. Гостиница Н. Пермскаго Совѣта Городскаго Хозяйства“. Названіе номеров для проживающих „Центральные“, „Королевскіе“ и т. д. упрощаются.

К зимнему театральному сезону. Дирекціей Советскаго городского театра объявлен слѣдующій репертуар соединенной оперо-драматической труппы на наступившую недѣлю: в среду, 25-го сентября, опера в 3 д. и 7 карт. „Евгеній Онегин“ муз. Чайковскаго, в четверг, 26 сентября, драма в 4 д. «Рабочая Слободка» соч. Е. П. Карпова, в пятницу, 27 сентября, второй симфоническій концерт с участіем М. В. Теодориди и Н. В. Каржевина, в субботу, 28 сентября, «Вѣдность не порок» соч. А. Н. Островскаго, в воскресенье, 29 сентября, два спектакля: утром—музыкальная мазанка «Смерть и дѣвушка» и комедія в одном дѣйствіи «Графиня Эльвида», вечером—опера в 3 д. и 7 карт. «Пиковая Дама» муз. Чайковскаго.—В теченіе минувшей первой недѣли зимняго сезона всѣ спектакли соединенной труппы дали полный сбор. Особенно быстро раскупались билеты на оперные спектакли: в день спектаклей продавались лишь входные билеты.—В минувшее воскресенье, 22 сентября, состоялось открытіе зимняго сезона в театрѣ при клубѣ Красной Арміи (зданіе бывш. Благороднаго Собранія). Труппой драматических артистов поставлена была пьеса «Вторая молодость».

Письмо в редакцію.

Настоящим письмом прощу исправить маленькую неточность, вкрапшуюся в № 17 Вашей уважаемой газетѣ по вопросу об организаціи в Перми трудового приюта для дѣтей бѣдности, гдѣ значится, что «первый контингент воспитанников нашего образцоваго трудового приюта составят наиболѣе способные воспитанники существующих городских приютов и пригородной бывшей колоніи малолѣтних преступников».

По предполагаемому мною вначалѣ плану, первый контингент воспитанников нашей колоніи, дѣйствительно, должен состоять из способнѣйших воспитанников существующих в Перми приютов, но без элемента дефективных дѣтей загородной колоніи. В настоящее же время, с вхожденіем меня в комиссію о несовершеннолѣтних обвиняемых в дѣйствіях общественно опасных, в связи с реорганизаціей колоніи малолѣтних преступников на Лицовой горѣ в выработанной комиссіей системой расчлененія дефективных дѣтей на нѣсколько вполне изолированных групп, первоначальный план задуманнаго образцоваго приюта мною временно измѣнен в смыслѣ организаціи на усадьбѣ Каменских колоніи для группы наименѣе общественно опасной и состоящей из дѣтей вполне поддающихся исправительному воспитанію, но абсолютно без привлеченія в колонію способных дѣтей из

нормальных приютов.

А. Плотников.

Вѣдомость прихода и расхода с 1-го января 1918 по 1-е сентября 1918 г. Союза агентств технического Исполнительнаго Движенія—«Сатма».

Приход.

8 января поступило отчисленіе суточного довольствія от делегатов съѣзда эрженцев—347 р. Остаток на 1 февраля—123 р. 80 к. 1—28 февраля получено авансу от Л. Н.—400 р., получены уставы из типографіи 3000 экз. на сумму—919 р. Итого прихода—1442 р. 80 к. остаток на 1 марта—599 р. 5 к. 1—31 марта получено авансу от Л. Н.—600 р. Поступило членских взносов—2 р. 8 марта получено авансу от Л. Н.—300 р. Поступило от Шалинскаго района—17 р. 50 к. Итого прихода—1518 р. 55 к., остаток на 1 апрѣля—10 р. 55 к. 1—30 апрѣля поступило членских взносов по вѣдомостям от артельщиков—2470 руб. 31 коп. Итого прихода—2480 р. 86 к., остаток на 1 мая—417 р. 31 к. 1—31 мая поступило членских взносов по вѣдомостям артельщиков—22901 р. 25 к. Итого прихода—23318 р. 56 к., остаток на 1 іюня—21138 р. 11 к. 1—31 іюня поступило членских взносов по вѣдомостям от артельщиков—40 р. 5 к. Итого прихода—21178 р. 46 к., остаток на 1 іюля—20301 р. 46 к. 1—31 іюля поступило членских взносов по вѣдомостям от артельщиков—26059 р. 86 к., остаток на 1 августа—45694 р. 92 к. 1—31 августа поступило членских взносов по вѣдомостям от артельщиков—9582 р. 56 к. Итого прихода—55277 р. 48 к., остаток на 1 сентября—54758 руб. 13 к. А всего прихода с 1 января по 1 сентября—63639 руб. 83 коп. На счету Государственной сберегательной кассѣ перм. жел. дороги книжка № 3923—50000 руб. На счету казначей Дорож. Права.—4758 руб. 13 коп. Итого наличнаго капитала—54758 р 13 к. Предсѣдатель Петр Иванов. Казначей М. Костарев. За секретаря М. Костарев

Расход.

1—31 января на канцелярскія при-

надлежности и членам Дорожнаго Правленія суточных—223 руб. 20 коп. 1—28 февраля выдано уставов районным правленіям, и членам Дорожнаго Правленія суточных—843 руб. 75 коп. 1—30 марта выдано уставов районным Правленіям. На канцелярскія принадлежности уплачено членам Дорожнаго Правленія суточных—1508 руб. 1—31 апрѣля уплачено за печатку уставов и членам дорожнаго правленія суточных израсходовано на канцелярію—1563 р. 55 к. выдано пособие пострадавшим от пожара разъѣзда № 60—500 руб. Итого расход—2063 р. 55 к. 1—31 мая уплачено А. Н. авансу, уплачено членам дорожнаго правленія суточных израсходовано на канцелярію и дано авансу Районным Правленіям, а всего—2180 р. 45 к. 1—30 іюня уплачено членам дорожнаго правленія суточных и израсходовано на канцелярію—877 р. 1—31 іюля уплачено членам дорожнаго правленія суточных и израсходовано на канцелярію—519 руб. 35 коп. Итого расхода—666 р. 40 к. 1—31 августа уплачено членам дорожнаго правленія суточных и израсходовано на канцелярію—519 р. 35 к. А всего расхода с 1 января по 1 сентября—8881 р. 70 к. Предсѣдатель Петр Иванов. Казначей М. Костарев. За секретаря М. Костарев

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Утеряна паспортная книжка сроком на 5 лѣт ва имя Александра Михайловича Трапезникова крестьянина Пермской губ. и уѣзда Верхне-Мулинской волости считать недействительной.

Недоставленныя телеграммы:

Париевскому	из Москвы
Кондрякову	> Нытвы
Сондерлиху	> Чердынн
Поповой	> Осы
Ташлыковой	> Городка
Константиновской	> Н.-Новгород
Федорову	> Петрограда
Ивлеву	> Кадома
Шилову	> Осы
Трапезникову	> Вятки

Редакціонная Коллегія: И. С. Бурин. А. М. Ерманова

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Начиная с № 21 „Извѣстій“, будет печататься декрет о новых нормах оплаты труда железнодорожников.

Редакція просит всѣх лиц, Учрежденія, Отдѣлы Службы, организаціи и станціи Пермской дороги получавшіе до сих пор официальную часть газетъ «Свободный Путь» сообщить подробные адреса для высылки им „Извѣстій“.

Бюро Труда при Главном Дорожном Комитетѣ просит всѣх лиц, записавшихся на конторскій труд и не имѣющих до сих пор никакой работы, явиться для регистраціи в помѣщеніе Бюро (уг. Торговой и Соликамской). Срок отмѣтки 10 дней. Не явившіеся в теченіе этого времени вычеркиваются из списков.

Справочное Бюро при ЛН просит сообщить точный адрес всѣх ответственных лиц при Учрежденіях и отдѣлах Пермской жел. дор.